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Усім і ні ко му
Ін вес та раў пры цяг вае маг-

чы масць ганд лю без па срэд-

ні каў, перш за ўсё бан каў, а 

так са ма дэ цэнт ра лі за ва ная 

сіс тэ ма за хоў ван ня да ных 

(блок чэйн), якая да ступ на 

ўсім, але не на ле жыць ні-

ко му. Акра мя та го, у крып-

та ва лют ным све це па нуе 

ана нім насць — тры маль нік 

ліч ба вых ма нет не аба вя-

за ны пры вяз ваць аса біс тыя 

да ныя да свай го ка шаль ка, 

а пры пе ра вод зе да стат ко ва 

ўка заць ну ма ры ра хун каў ад-

праў ні ка і атры маль ні ка. Ці-

ка васць да но вай пла цеж най 

сіс тэ мы вый шла за ме жы 

ла каль ных ІT-су поль нас цяў 

пас ля пос пе ху біт ко і на (BTC). 

Упер шы ню здзел ка з «біт ка-

мі» бы ла пра ве дзе на ў маі 

2010-га — аме ры ка нец Лас-

ла Ха неч за ка заў да стаў ку 

пі цы, за пла ціў шы 10 ты сяч 

BTC. Та ды Ха неч вы дат ка-

ваў ка ля 40—50 до ла раў, але 

за раз куп ля абы шла ся б яму 

ў 630 міль ё наў «зя лё ных», бо 

з та го ча су по пыт на ліч ба-

вую ва лю ту ста біль на па вя-

ліч ваў ся.

Не ўза ба ве ў ства раль ні ка 

біт ко і на з'я ві лі ся пас ля доў ні-

кі, якія за ха це лі паў та рыць 

пос пех біт ко і на. Яны бра лі за 

асно ву пра грам ны код BTC, 

уно сі лі мі ні маль ныя зме ны 

і атрым лі ва лі но вы, хоць і 

ана ла гіч ны, пра дукт. Так 

з'я ві лі ся аль тко і ны («аль тэр-

на тыў ныя ко і ны», або лю быя 

ліч ба выя гро шы, акра мя біт-

ко і на). З ча сам рас пра цоў-

шчы кі аль тко і наў ста лі ста-

віць пе рад са бой но выя за да-

чы, імк ну чы ся пе ра адо лець 

тэх ніч ныя аб ме жа ван ні, якія 

мае сіс тэ ма біт ко і на. Зболь-

ша га ім гэ та ўда ло ся. Ця пер 

май нінг (ства рэн не) лю бых 

аль тко і наў, як пра ві ла, пра-

сцей шы і тан ней шы. Транз-

ак цыі пра хо дзяць хут чэй, 

а ана нім насць за бяс печ ва-

ец ца лепш, чым у сет цы BTС. 

Акра мя та го, у но вых крып-

та ва лю тах і звя за ных з імі 

пла цеж ных сіс тэ мах па ча лі 

з'яў ляц ца да дат ко выя функ-

цыі. На прык лад, дру гая па 

ка пі та лі за цыі крып та ва лю та 

Ethereum (эфір) да зво лі ла 

ства раць дэ цэнт ра лі за ва ныя 

да дат кі і смарт-кант рак ты 

(ка лі пла ця жы аў та ма тыч на 

ажыц цяў ля юц ца з за га дзя 

вы зна ча ны мі ўмо ва мі). Ін шая 

сіс тэ ма — ІOTA — за бяс пе-

чы ла аба ро не ную пе ра да-

чу да ных у ін тэр нэ це рэ чаў 

(аб ме не ін фар ма цы яй па між 

пры ла да мі).

Мем для Мас ка
Ад нак па куль устой лі выя 

«гі ган ты» на кшталт біт ко і на і 

эфі ру рас лі ў кош це, не ка то-

рыя рас пра цоў шчы кі па ча лі 

ка рыс тац ца па пу ляр нас цю, 

якая за ха пі ла крып та ва лют-

ны ры нак. З'я ві лі ся гуль цы, 

у чые пла ны не ўва хо дзі-

ла ства рэн не іна ва цый ных 

ІT-пра ек таў — у «крып це» 

яны перш за ўсё ба чы лі маг-

чы масць хут ка за ра біць. Но-

выя ўдзель ні кі рын ку па ча лі 

вы ка рыс тоў ваць крып та ва-

лю ту не ў якас ці гро шай, а ў 

якас ці вір ту аль ных ак цый. 

Ства раль ні кі но вых ва лют 

ра зу ме лі, што іх па тэн цый-

ны мі фун да та ра мі га лоў ным 

чы нам з'яў ля юц ца ка рыс-

таль ні кі ін тэр нэ ту. Та му яны 

па ча лі звяз ваць свае пра ек-

ты з ме ма мі — ві раль ны мі 

воб ра за мі або ідэ я мі.

Не ка то рыя з «мем ных» 

ва лют з'яў ля юц ца не паў на-

вар тас най «крып тай», а то-

ке на мі (ма не та мі). Вы пус ціць 

ліч ба вую ма не ту мо жа лю бы 

ах вот ны, на ват не на бы ва-

ю чы вы лі чаль на га аб ста-

ля ван ня, — па вод ле да ных 

плат фор мы CoіnMarketCap, 

коль касць мем-то ке наў на-

блі жа ец ца да ся мі ты сяч. 

У ад роз нен не ад крып та ва-

лют, то ке ны мо гуць эмі та-

вац ца ад ным ча ла ве кам у 

не аб ме жа ва най коль кас ці, 

і пад час іх ства рэн ня блок-

чэйн за дзей ні чаць не аба-

вяз ко ва.

Ка лі мем-то ке ны атрым-

лі ва юць вя до масць і да ра-

жэ юць, то пе ра важ на дзя-

ку ю чы пра соў ван ню ў сет цы 

або рэ кла ме зна ка мі тас цяў, 

а не з-за фі нан са вай эфек-

тыў нас ці. Гэ тыя пра ек ты 

не даў га веч ныя: як толь кі 

ма не та да ра жэе, ін вес та ры 

пра да юць яе, атрым лі ва ю чы 

пры бы так. З-за ад сут нас ці 

якой-не будзь ка рыс ці для 

фі нан са ва га све ту мем-то-

ке ны на ўрад ці бу дуць іс на-

ваць ужо праз не каль кі га-

доў, мяр ку юць экс пер ты.

Са май вя до май і на ват 

ад нос на ўстой лі вай мем най 

ма не тай стаў Dogecoіn. Ён 

быў ство ра ны дзе ля жар ту 

на асно ве па пу ляр на га ме ма 

з са ба кам па ро ды сі ба-іну ў 

2013 го дзе. На да дзе ны мо-

мант ад на ма не та каш туе 

0,215 до ла ра, а ры нач ная ка-

пі та лі за цыя пра ек та пе ра вы-

сі ла 34,9 міль яр да до ла раў. 

Усё дзя ку ю чы та му, што то-

кен пры цяг нуў ува гу за сна-

валь ні ка Tesla Іла на Мас ка: 

міль яр дэр рэ гу ляр на пі ша 

пра яго ў Twіtter, а ад ной чы 

на ват на зваў Dogecoіn сва-

ёй лю бі май крып та ва лю тай 

(у гэ ты дзень курс то ке на 

ўзля цеў амаль на чвэрць).

Пуб лі ка цыі Мас ка сё ле-

та з лю та га да кра са ві ка 

па вы сі лі кошт аль тко і на на 

1330 пра цэн таў. Паз ней 

біз нес мен ла ка ніч на рас-

тлу ма чыў, чым яму спа да-

баў ся Dogecoіn: у яго «ёсць 

ме мы і са ба кі, а ў ін шых 

пра ек таў гэ та га ня ма». На 

хва лі па пу ляр нас ці «до ге» 

па ча лі з'яў ляц ца ін шыя 

ма не ты з вы явай сі ба-іну. 

У рэй тын гу мем-то ке наў 

на сай це CoіnMarketCap у 

пер шую трыц цат ку ця пер 

ува хо дзяць дзе вяць ана-

ла гаў Dogecoіn. Са мым па-

спя хо вым з іх на да дзе ны 

мо мант з'яў ля ец ца то кен 

Shіba Іnu, які па да ра жэў у 

каст рыч ні ку, ка лі Маск за-

вёў шча ню ка гэ тай па ро ды 

і апуб лі ка ваў яго фа та гра-

фію ў Twіtter. Дня мі Shіba 

Іnu пе ра мяс ціў ся на 11-ы 

ра док у рэй тын гу на сай-

це CoіnGecko, а агуль ны 

кошт усіх ма нет скла дае 

22,4 міль яр да до ла раў.

Не ка то ры час з «до ге» 

кан ку ры ра ва ла ў кош це ма-

не та з вы явай па пу ляр най 

мем най жа бы — Pepe Cash. 

То кен да сяг нуў пі ка кош ту 

ў 0,157 до ла ра 13 сту дзе-

ня 2018-га, ка лі Dogecoіn 

каш та ваў 0,136 до ла ра. 

Пра ект Pepe Cash стра ціў 

па пу ляр насць — кошт упаў 

на 77,6 пра цэн та, за раз ма-

не та ганд лю ец ца на ўзроў-

ні 0,036 до ла ра, зай ма ю чы 

754-е мес ца ў рэй тын гу 

CoіnMarketCap.

Мес ца ў раі
Укла дан ні ў мем ную ва-

лю ту вель мі ры зы коў ныя і 

больш па доб ныя на азар-

тную гуль ню, чым на са-

праўд нае ін вес та ван не. 

Ды рэк тар крып та аб мен ні ка 

Alfacash Мі кі та Сош ні каў 

за ўва жыў lenta.ru, што ці ка-

васць да та кіх то ке наў на-

рас тае ў пе ры я ды за ціш ша 

ў сек та ры больш буй ных і 

ста біль ных крып та ва лют, 

ка лі трэй да ры жа да юць вес-

ці больш ак тыў ны ган даль 

і атрым лі ваць больш хут кі 

пры бы так. «Мем ныя крып та-

ва лю ты да юць маг чы масць 

атры маць аса ло ду ад ры зы-

коў на га трэй дзін гу, та кое 

за да валь нен не шмат у чым 

па доб нае на аза ртныя гуль-

ні або аме ры кан скія гор кі, і, 

без умоў на, гэ та за баў ка на 

ама та ра», — рас тлу ма чыў 

ён. Су за сна валь нік плат-

фор мы ENCRY, якая спе-

цы я лі зу ец ца на дэ цэнт ра-

лі за ва ных фі нан сах, Ра ман 

Ня кра саў згод ны з тым, што 

ме на ві та кош та выя «арэ лі» 

мем ных ма нет пры цяг ва юць 

трэй да раў. На яго дум ку, 

спе ку ля цыя на іх з'яў ля ец-

ца «вель мі аза ртнай і зай-

маль най гуль нёй», якая дае 

шанц пры мно жыць свае ак-

ты вы. Ра зам з тым Ня кра саў 

ад зна чыў, што ін вес та ваць 

усе свае збе ра жэн ні ў та-

кія крып та ак ты вы не вар та. 

З та кі мі то ке нам вар та быць 

асця рож ным, па коль кі перс-

пек ты вы іх раз віц ця амаль 

не маг чы ма прад ба чыць. 

«Крып та ва лю ты-ме мы — гэ-

та вы дат ная дэ ман стра цыя 

та го, што ак тыў каш тоў ны 

вы ключ на па пры чы не каш-

тоў нас ці ў ва чах удзель ні каў 

рын ку», — за ўва жыў экс-

перт. Як па тлу ма чыў CEO 

швей цар скай фі нан са вай 

кам па ніі Newcent Ула дзі мір 

Смя та нін, ажы я таж з на го ды 

лю бо га мем-то ке на мо гуць 

вы клі каць са мыя не прад-

ка заль ныя і не ві да воч ныя 

фак та ры, на прык лад, вы-

каз ван ні ме дый ных пер сон.

Н а  п р а  с т о  р а х 

СoіnMarketCap мож на выя-

віць мност ва ма нет, ство ра-

ных дзе ля жар ту. На прык-

лад, Jesus Coіn, за куп лю 

яко га рас пра цоў шчы кі абя-

ца лі мес ца ў раі. Ка ман да 

на ват вя ла пе ра га во ры з 

не каль кі мі хрыс ці ян скі мі 

цэрк ва мі роз ных на прам каў, 

каб атры маць маг чы масць 

ад пус каць гра хі за куп лю 

ма нет. На сай це бы ло па-

зна ча на, што ства раль ні-

кам то ке на з'яў ля ец ца Ісус 

Хрыс тос, яго да ве ра най 

асо бай — Іу да, а рэ кла май 

зай ма ец ца апост ал Пётр. 

У 2018-м пра ек ту ўда ло ся 

да сяг нуць ка пі та лі за цыі ў 

1,57 міль ё на до ла раў, ад нак 

да ця пе раш ня га ча су ён ужо 

спы ніў іс на ван не.

Сё ле та быў анан са ва-

ны «са мы бес ка рыс ны то-

кен» — Useless Token. Яго 

ства раль ні кі шчыра за яў-

ля юць аб ад сут нас ці якой-

не будзь ка рыс ці ў сва ім 

пра дук це, але абя ца юць 

уз ба га ціць клі ен таў за кошт 

уда ла га мар ке тын гу. «Пер-

шы гі пер дэ фля цый ны то кен. 

Гэ ты то кен на столь кі бес ка-

рыс ны, што мы губляем усю 

вы руч ку, каб вы ку піць яго 

на зад, а паз ней прос та зні-

шчыць», — ад зна ча ец ца на 

сай це пра ек та. Хва ля чы ся 

сва і мі да сяг нен ня мі, рас пра-

цоў шчы кі па ка за лі на сай це, 

што ма юць 0 за да во ле ных 

клі ен таў і 0 уз на га род, а так-

са ма ма юць не каль кі дзён 

во пы ту, бо «да ве да лі ся, як 

ства рыць вэб-сайт і то кен, 

пра гле дзеў шы ві дэа ін дый-

скіх юту бе раў».

Гуль ня 
ў «каль ма ра»

Не ўсе ства раль ні кі альт-

ко і наў згод ны дзя ліц ца 

пры быт кам з ін вес та ра мі. 

На рын ку па ча лі раз ві вац ца 

так зва ныя скам-пра ек ты, 

дзе асноў ны мі фун да та ра мі 

вы сту па юць са мі ар га ні за-

та ры. У сет ка вым біз не се 

сло ва «скам» ужы ва юць 

да прад пры ем стваў, якія 

за трым лі ва юць ці зу сім пе-

ра ста юць ра біць вы пла ты, 

па ру ша юць умо вы су пра-

цоў ніц тва і аба вяз кі пе рад 

парт нё ра мі, клі ен та мі і фун-

да та ра мі. У рус ка моў най су-

поль нас ці «ска мам» час цей 

за ўсё на зы ва юць ін вес ты-

цый ныя хайп-пра ек ты (якія 

вы ка рыс тоў ва юць агрэ сіў ны 

мар ке тынг) і фі нан са выя пі-

ра мі ды. Та кія кам па ніі імк-

лі ва раз ві ва юц ца і за кры-

ва юц ца на пра ця гу го да, 

ад ра зу пас ля та го, як атры-

ма юць да стат ко ва гро шай 

ад ін вес та раў. Усе па доб ныя 

пра ек ты аб' яд ноў вае ад но: 

іх за сна валь ні кі — ашу кан-

цы, якія «вы пам поў ва юцца» 

мак сі маль на маг чы мы аб'ём 

срод каў са сва іх клі ен таў, 

а пас ля зні ка юць. За крып-

та ва лю та мі, якія раз ві ва юць 

па та кой стра тэ гіі, за ма ца-

ва ла ся наз ва «шыт ко і ны» 

(ад спа лу чэн ня слоў ‘shіt’ і 

‘coіn’).

У ін дуст рыі ліч ба вых 

гро шай ска ме ры звы чай на 

ка рыс та юц ца схе май pump 

& dump («на пам па ваць і скі-

нуць»). Яе сэнс за клю ча ец ца 

ў тым, каб пры цяг нуць ува гу 

спа жыў цоў з да па мо гай іл-

жы вых абя цан няў і ак тыў най 

рэ кла мы, штуч на за вы сіць 

курс ва лю ты, а пас ля пра-

даць то ке ны на пі ку кош ту і 

за крыць пра ект, па кі нуў шы 

ні з чым па куп ні коў. Крып-

та мах ля ры ак тыў на вы ка-

рыс тоў ва юць пад трым ку 

зна ка мі тас цяў. Пра соў ван-

нем то ке наў час цей за ўсё 

зай ма юц ца бло ге ры і стры-

ме ры з вя лі кай аў ды то ры яй. 

Яны ра яць пры гле дзец ца да 

пэў ных пра ек таў ці на ўпрост 

за клі ка юць ін вес та ваць у іх. 

Не ка то рыя бло ге ры дзе ляц-

ца рэ аль ным во пы там ганд-

лю то ке на мі, але час цей за 

ўсё яны атрым лі ва юць уз на-

га ро ду за згад ван не ліч ба-

вых ва лют.

Пе рад про даж крып та ва-

лю ты Squіd («каль мар»), ство-

ра най па ма ты вах се ры я ла 

Netflіx «Гуль ня ў каль ма ра», 

па чаў ся 20 каст рыч ні ка. Як 

па ве да мі лі ства раль ні кі, то ке-

ны ра зы шлі ся за ад ну се кун-

ду. На бір жы PancakeSwap, 

дзе ў асноў ным вя лі ся тар гі, 

за ад ну ма не ту яшчэ 26 каст-

рыч ні ка да ва лі 0,012 до ла ра, 

28 каст рыч ні ка курс пе ра вы-

сіў ад зна ку 2 до ла ра і пра-

цяг нуў рост у на ступ ныя дні. 

1 ліс та па да кошт Squіd уз ля-

цеў да 2861 до ла ра, а ўжо 

праз 10 хві лін пас ля пі ка аб-

ры нуў ся да ну ля. Па спры я ла 

ашу кан цам і жа дан не буй ных 

ме дыя атры маць тра фік на 

тан най сен са цыі: ад па вед ныя 

тэкс ты з'я ві лі ся на аў та ры-

тэт ных BBC, Busіness Іnsіder, 

Fortune, CNBC і Yahoo News. 

Мяр ку ец ца, што ства раль-

ні кі «каль ма ра» за ра бі лі на 

афё ры больш за 3,3 міль ё на 

до ла раў.

Бы лы бро кер Джор дан 

Бел форт, які стаў пра та ты-

пам га лоў на га ге роя філь ма 

«Воўк з Уол-Стрыт», рас кры-

ты ка ваў мем ныя крып та ва-

лю ты і на зваў іх бес ка рыс-

ны мі. У ін тэр в'ю The Sun 

ён за ўва жыў, што ця пер на 

рын ку з'яў ля ец ца ўсё больш 

ліч ба вых ак ты ваў, га лоў ная 

мэ та якіх — раз лу чыць ін-

вес та раў з іх гра шы ма. Як 

ба чым, пры на да дзей ні чае.

За хар БУ РАК.

ВА РАЖ БА 
НА «КРЫП ЦЕ»
Ча му з'яў ля юц ца но выя вір ту аль ныя ва лю ты?

Крып та ва лю та Omіcron, якая з'я ві ла ся ў па чат ку ліс-

та па да, рэз ка па да ра жэ ла на фо не на він пра но вы 

штам ка ра на ві ру са B.1.1.529, яко му СА АЗ на пры-

кан цы мі ну ла га тыд ня пры сво і ла ана ла гіч ную наз ву. 

У мі ну лую ня дзе лю Forbes па ве да міў пра рост кош-

ту Omіcron на 500 пра цэн таў. Да па ня дзел ка гэ тая 

«крып та» па ця жэ ла амаль на 1000 %. Бяс кон цыя фі-

нан са выя пі ра мі ды, пра ек ты без ідэй і сэн су, фа нац-

кія то ке ны і, на рэш це, міль яр ды до ла раў, укла дзе ныя 

ў ме мы, — усё гэ та рэ аль насць крып та рын ку, ку ды 

пры хо дзіць усё больш лю дзей, за ўва жы ла lenta.ru. 

Та кія фі нан са выя на ві ны экс пер ты час цей на зы ва-

юць аза ртнай гуль нёй, чым маг чы мас цю на дзей ных 

ін вес ты цый, ад нак ні па ра ды, ні ві да воч ныя ры зы кі 

не мо гуць утры маць міль ё ны лю дзей ад вя ліз ных 

страт. Ча му з'яў ля юц ца но выя крып та ва лю ты?

На пра сто рах СoіnMarketCap мож на вы явіць 
мност ва ма нет, ство ра ных дзе ля жар ту. 
На прык лад, Jesus Coіn, за куп лю яко га 
рас пра цоў шчы кі абя ца лі мес ца ў раі. Ка ман да 
на ват вя ла пе ра га во ры з не каль кі мі хрыс ці ян скі мі 
цэрк ва мі роз ных на прам каў, каб атры маць 
маг чы масць ад пус каць гра хі за куп лю ма нет. 
На сай це бы ло па зна ча на, што ства раль ні кам 
то ке на з'яў ля ец ца Ісус Хрыс тос, яго да ве ра най 
асо бай — Іу да, а рэ кла май зай ма ец ца апост ал Пётр.


